

Ömsesidighet i mission



Slutrapport till Kyrkostyrelsen
från "Idégrupp om ömsesidighet i mission"



Vi lever i en värld som politiskt, ekonomiskt och kulturellt genomgår dramatiska förändringar. Globaliseringen är märkbar, inte bara för enskilda länder utan också för enskilda personer. Världens ekonomiska centrum förflyttas från traditionellt starka områden till nya sådana, till exempel Kina och Indien. Genom snabba kommunikationer påverkas människor över hela världen av både enskilda händelser och kulturella uttryck som förut hade ett begränsat geografiskt inflytande.

Kyrkan lever i denna värld som också religiöst och teologiskt genomgår en dramatisk förändring. För en tid sedan låg kyrkans andliga centrum i Europa. Vi bar gemensamt ut den kristna tron i världen genom att sända missionsarbetare, materiella resurser och kunskap till Amerika, Asien och Latinamerika. Detta präglar fortfarande vår omvärldsbild.

Nu är situationen en annan. Det är i ”Syd” som kyrkan växer och som teologin formas. I många delar av världen har de kristna församlingarna närmast växtvärk. Snart – ja, till viss del redan nu – kommer den världsvida kyrkan att vilja stödja kyrkorna i Europa på olika sätt. Vi kommer att bli föremål för omsorg, förbön och kanske också ekonomisk och teologisk hjälp från andra delar av världen.

Detta kräver en radikal förändring av vår omvärldsbild. Vi ser tyvärr alltför få tecken på att kyrkan är beredd på denna förändring. Vi lever fortfarande med en omvärldsbild som är präglad av den gamla situationen.

Vår arbetsgrupp, som på kyrkostyrelsens uppdrag arbetat sedan 2004, har haft i uppdrag att i någon mån förbereda Svenska Missionskyrkan på denna dramatiska förändring av vår kyrkas arbete, plats i världen och självbild. När arbetsgruppen nu upphör lämnar vi följande slutrapport över utfört arbete till kyrkostyrelsen.

Församlingsutbyte

Under våren 2005 påbörjades en kartläggning av besök och utbyten som skett under senare år mellan Svenska Missionskyrkan och systerkyrkorna. Detta ledde fram till en reflektionsdag i Rimforsa i mars 2006 för församlingar som genomfört besök eller utbyten. En rapport baserad på dessa församlingars erfarenheter publicerades och distribuerades till samtliga församlingar i Missionskyrkan under 2007.



Rapporten behandlade följande områden:

- Teologiska utgångspunkter och historik
- Vilka utgångspunkter som finns för ett utbyte
- Vad man kan göra och hur man kan gå tillväga
- Hur man utvärderar ett utbyte

Vi har glatt oss över att församlingsutbytet ökat och lett till olika former av kontakt och besök. Vi konstaterar dock att församlingsutbytet i huvudsak präglas av en syn där den svenska församlingen vill hjälpa och stödja sin systerförsamling utan att vara beredd att erkänna sin svaghet och ta emot stöd.

Medarbetarutbyte

Nästa område som arbetsgruppen valde att arbeta med var medarbetarutbyte där vi tror att det finns många existerande tjänster nationellt, regionalt och lokalt där medarbetare från andra länder med fördel kan anställas. Ett brev skickades till Kyrkostyrelsen med förslag om att ta emot fler medarbetare från systerkyrkorna för tjänst i Missionskyrkan. En insändare i Sändaren i samma ärende publicerades. Ett seminarium om ömsesidighet i mission genomfördes på Kyrkokonferensen 2007.

Riksdagens beslut om att förenkla möjligheten att ta emot arbetskraft från andra länder har ställt denna fråga i en helt ny dager. Vid anställningar i Sverige av utländska medarbetare uppkommer dock en mängd praktiska frågor. För att ge förslag på hur dessa frågor kan lösas och hur en ansvarsfördelning kan se ut, arbetade arbetsgruppen fram en ”lathund” under våren 2008.

Vi har glatt åt oss åt de medarbetarutbyten som skett, inte minst åt Josef Nsumbus arbete i Sverige. Vi har bekymrat oss över att det i vår kyrka, bakom politiskt korrekta uttalanden om att medarbetarutbyte är viktigt, finns en djup misstro mot att detta över huvud taget är möjligt. Hos flera av våra systerkyrkor finns också en ovana att tänka i nya banor. Det är dock arbetsgruppens tro att denna fråga är helt central för möjligheten för vår kyrka att ta del av den andliga växt som sker på olika håll i världen.

Internationella gäster i samband med Kyrkokonferensen

Arbetsgruppen har arbetat för att ta fram goda råd för hur de internationella gästernas besök kan bli så bra som möjligt. De goda råden överlämnades till Ledningsgruppen under våren 2007. Arbetsgruppen föreslog till exempel Ledningsgruppen att inbjuda gäster med särskild kompetens inom



områden som skall behandlas av Kyrkokonferensen och att ge dem yttranderätt. Arbetsgruppen föreslog vidare att samordna inbjudningar med lokala församlingar och distrikt. Vid kyrkokonferensen 2009 ändrades Svenska Missionskyrkans stadgar så att representanter från de kyrkor vi har samarbetsavtal med kan delta i konferensens debatter.

Vi har glatt oss åt de förändringar i stadgarna som gjorts och ser fram emot många inlägg i debatter under kommande Kyrkokonferenser.

Erfarenhetsutbyte på central kyrkonivå

Arbetsgruppen har granskat hur vår kyrka agerar då man står inför teologiska och organisatoriska förändringar. Två exempel är frågan om förändringar i äktenskapsbalken och samtalen om att bilda en ny kyrka i Sverige. Vi har funnit en tendens till försiktighet då det gäller att föra samtal med våra systerkyrkor i dessa frågor. Vi tror att vår kulturellt präglade rädsla för konflikter och att ha olika åsikter i centrala frågor varit hämmande. Vi tror att en större öppenhet, tidigare samråd och villighet att våga gå in i ett samtal där olika värderingar får komma upp på bordet är nödvändigt.

Musik över alla gränser

Gruppen har fört samtal med musiker från Sverige och andra länder om hur vi ska kunna dela med oss av och få del av den sång- och musikskatt som växer fram i olika delar av världen. Samtalen har berört hur ett större internationellt utbyte av psalmer, visor, Bruksånger mm kan genomföras, hur Missionskyrkan och equmenia kan skapa internationella mötesplatser för musikledare, hur Missionskyrkans folkhögskolors kompetens kan tas tillvara samt en eventuell framtida internationell musikkonferens. Vi är övertygade om att om detta förverkligas kommer det att leda till ett rikare sång- och musikliv, en större känsla av samhörighet och en fördjupad teologisk förståelse.

Internationella ungdomsutbyten

Helt grundläggande för vårt framtidsarbete är att unga människor som ska gå in i ledaruppgifter i vår kyrka får internationella erfarenheter. Vi menar att det både hos oss och våra samarbetskyrkor bör finnas några i varje generation som språkligt, kulturellt och personligt står den andra kyrkan nära. Detta innebär att vi bör sända och ta emot ungdomar till varandra.

Vi har glatt oss åt alla de utbyten som sker via equmenias praktikanter och folkhögskolornas olika program som till exempel MUL och Apg 29. Vi menar dock att mer kan göras, inte minst genom de goda ekonomiska möjligheter till utbyte inom Europa som finns men som tyvärr inte utnyttjats av vårt ungdomsförbund.



Samarbetsavtal

Arbetsgruppen har granskat samtliga samarbetsavtal som Svenska Missionskyrkan har med andra länder. De är i huvudsak väl skrivna och har goda ansatser till ömsesidighet. Det finns dock undantag där en omförhandlig och ett ärligt samtal med systerkyrkor om deras engagemang och ansvar för missionen i Sverige bör föras.

Utbildning och Teologi

Vi gläds åt alla de kontakter som Teologiska Högskolan och våra folkhögskolor har. Vi menar dock att de på ett än tydligare sätt bör vara aktörer i det internationella samarbetet. Det kan handla om lärar- och forskarutbyte, studieresor, möjligheter för studenter att tillgodoräkna sig studier på andra kyrkors pedagogiska institutioner och att aktivt rekrytera lärare från våra systerkyrkor. THS har länge haft ett bra samarbete med Covenant Church i USA som bör stå som modell för samarbete med kyrkor och teologiska institutioner i andra delar av världen.

Vi vill till sist tacka för förtroendet att få vara med i detta spännande framtidsarbete. Det är vår fasta tro att den försvagningsprocess av den europeiska kyrkan som varit nödvändig för att flytta kyrkans tyngdpunkt till ”Syd” nu snart är över till förmån för ett jämlikt syskonskap. Vi tror att kyrkan globalt står inför en blomstrande framtid. Vi vill därför utmana kyrkostyrelsen att för Svenska Missionskyrkans del leda den andliga revolution vad gäller självbild, omvärldsbild och arbetssätt som vi står inför.

13 november 2009

Arbetsgruppen ömsesidighet i mission

Per-Inge Lidén

Petter Hermansson

Jovita Häggmyr

P-O Sveder Renklint